

FELSŐMAGYARORSZÁGI HÍRLAP

POLITIKAI UJSAG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Tarsánál.

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:

Dr. BUZA BARNA

Előfizetési ár:

Egész évre 10 korona, félre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér. Hirdetéseket a legjutányosabb árban közlünk.

A választás epilógusa.

Írta Dr. Kárpáthy László.

Ma egy hete zajlott le a városházán a megyebizottsági tagok választása s még most is a választás eredménye áll az érdeklődés előterében.

A munkapárti sajtó az újhelyi függetlenségi párt végpusztulását látja a választás eredményében, sőt a „Sátoraljaiújhely” című lap már meg is írta a függetlenségi párt nekrológusát. A gyászjelentés azonban egy kissé korán érkezett. Az újhelyi függetlenségi kör még nem a múlté, mint azt Illésházi Endre olyan nagy örömmel megállapította.

A függetlenségi körnek ez az ágában sincs feloszlani, csupán a vezetőségben lesz némi változás, a Buza Barna lemondása folytán.

A Buza Barna lemondásával kapcsolatban a legkülönfélébb és legfuresőbb híresztelések kaptak szárnyra a városban. Ezekre a képtelen híresztelésekre óhajtok egy pár megjegyzést tenni, annyival is inkább, mert a „Felsőmagyarországi Hírlap”-ról is téves és rosszindulatú pletykák vannak forgalomban.

Már hosszabb idő óta olyasmit rebesgetnek, hogy a „Felsőmagyarországi Hírlap” irányt fog változtatni és pedig azért, mert a lap kiadója állítólag hűtellen lett a függetlenségi elvekhez. Ez természetesen légből kapott, abszurd állítás. Lapunk kiadója sok évi önzetlen és elvhű munkásságával már régen bebizonyította, hogy nem az az ember, aki máról-

holnapra szokta változtatni a meggyőződését. A „Felsőmagyarországi Hírlap” továbbra is a függetlenségi eszmék bátor, szókimondó harcosa lesz.

A Felsőmagyarországi Hírlap állítólagos irányváltásáról szóló híresztelésnek legutóbb az a körülmény adott tápot, hogy a megyebizottsági tagválasztásról írt tudósításunkban nem támadtuk a munkapártot, hanem minden kommentár nélkül regisztráltuk a választás eredményét.

Mint hogy ez csakugyan olybá tünik fel, mintha célszatosan temptottuk volna a hangunkat, tisztázásul és igazolásul kénytelen vagyok elmondani a dolog történetét.

A választást követő pénteki napon felkerestem lapunk politikai főmunkatársát, Dr. Buza Barnát, hogy szokás szerint megbeszéljük a szerkesztőségi teendőket. Ő adta nekem azt a tanácsot, hogy a választás eredményét minden kommentár nélkül közöljem.

Megértettem és respektáltam az intencióit. A függetlenségi párt sajnálatos veresége fölötti jogos elkeseredés egyelőre kedvét szegte a küzdelemtől és ebben a szomorú helyzetben azt találta a legmegfelelőbb és legértelmesebb eljárásnak, ha szó nélkül tudomásu vesszük a szomorú eredményt és elökelő ellenfel módjára nem zavarjuk támadással a Meczerék győzelmi torát. Ugyis tudja, ugyis látta mindenki, hogy milyen esz-közökkel, milyen határtalan terrorral és csunya korteskedéssel vitta ki a munkapárt ezt az erkölcstelen győzelmet.

Később már nem voltam Újhelyben, mert kimentünk szülői unok falura, Oykára.

Csak azt tudom, hogy 1849. júliusában kitört Újhelyben a kolera és több jó barátunkat ragadta el, különösen édes anyám három legjobb barátját pár nap alatt.

Úresen maradt házukba beszállásoltak aztán muszkák, németet az átvonuló ellenséges seregéből. Eről csak annyit tudok, hogy bizony nyomuk maradt szegény szobáinkon. Amit ezután jegyeznek ide, már nem Újhelyben történt s csak aret világot, mit szenvedett némely család abban a szomorú korszakban.

Oyka nem esik fővonalon és akkor még községi utja sem volt. Az egész forradalom alatt nem jött abba a békés völgybe semmilyen katona, sem muszka, sem német. Az egész vidéken nem volt más posta, csak Homonnán és Sztropkóra helenként egyszer hozták a leveleket. Hiszen egész Zemlénmegyében csak két posta volt akkoriban. Lveleink hol Sztropkóra, hol Homonnára érkeztek, így hetenként gyalogkil-

Ézért közöltük megjegyzés nélkül a választás eredményét.

Érdekes, hogy ellenségeink ebből irányváltatást akaroak kiolvasni a kiadó részéről, holott a kiadó pénteken és szombaton távol volt a várostól és erről az ügyről még csak tudomása sem volt.

Híresztelik azt is, hogy politikai főmunkatársunk, Dr. Buza Barna kilépett a Felsőmagyarországi Hírlap kötelékéből.

Ebből csupán annyi igaz, hogy Buza Barna egyelőre nem óhajtott részt venni közéletünk küzdeleiben; ezért mondott le a függetlenségi kör elnökségéről is és ezért fogjuk egyelőre m is nélkülözni az ő fulmináns cikkeit. De hogy lapunk ennek folytán irányt változtatnia, az nem felel meg a valóságnak.

A Buza Barna elhatározását őszintén fájjaljuk, de teljesen megértjük és méltányoljuk. Egy ember, aki minden nemes tetterét, önzetlenségét, tudását és lelkesedését vitte a küzdelembe, mindenesetre fájó szívvel látja, ha fáradságának nincs meg a várt eredménye. Nem csoda, ha valaki ilyenkor a kedvét veszíti. De ez egyáltalán nem jelent bomlást, szakadást, reménytelenséget mint ahogy azt ellenfeleink szeretnék feltűntetni.

Buza Barna továbbra is tagja lesz a függetlenségi körnek és bizonyára lesz még alkalma arra, hogy súlyos szavát hallassa.

A függetlenségi kör él és virágzik tovább, — a Felsőmagyarországi Hírlap pedig továbbra is a függetlenségi eszmék lelkes szószólója lesz.

dőncöt küldtünk a postátra. Jártak, jártak, de hiába; testvérbátyáimtól nem jött hír a táborból. Végre haza jött a vidékre néhány honvéd, kik elszöktek a fegyverrel letett seregéből. És mesélték aztán ezek hajmosorító dolgokat. Hogy a muszkák és németek körülvették a honvédseraget és kardra hányták, megdézdelték. Képzelték mindegyikük, kivált szűőnk aggodása.

Ekkor megállt eg kis székér a házuk alatt elterülő úton; két elég fiatal ur áll benne. Én nézem, kik lehetnek. Lászálnak s egyikük kivész a kocsiablóból egy lepedőnagságú papírlapot s azzal jönnek fel. Bekopognak. Egyikük maga elé tartja Haynau ismert proklamációját, mely ugy kezdődik, hogy „A forradalom szűőjü hydrája meg van semmisítve” stb. és az ő mondja, hogy „En ennek folytán a kerület szolgabirája vagyok Zsóky József. ez itt Hlavati Janos esküdtársam.” Elképzeltetni szűőjü jó anyának ré mülétet. Ez volt az eső komoly hír a fegyverletételről. Azért uralkodott magán anyának és szűőim láta a

Korán, nagyon korán méltóztattak jönni azzal a gyászjelentéssel. Még élünk, ügyjük el, és még elkövetkezik a mi napunk is.

Széchenyi Aladár a monokiakhoz.

Az új földesur Kossuthszülőhelyén.

Széchenyi Aladár gróf, kire gróf Andrássy Dénes után a monoki birtok szállott, a törvényhatósági választások előtt — november 14-iki kelettel — levelet intézett Lemesánszky th. bizottsági taghoz. A levél hangsúlyozza, hogy lehetőleg ellenzéki érzelmű tagokat válasszanak, főként pedig arra telteti a súlyt, hogy a kisgazdáknak is kellő képviselők legyen a vármegyén.

A levelet következőleg végzi a gróf:

A tavasszal — remelem — eljöhettek Monokra és akkor közelebbről megismerjük egymást. Addig is adja át üdvözetemet az egész közönségnek és felhatalmazom arra, hogy levelem tartalmát az egész választóközönséggel közölje. Kossuth Lajos szülőhelyének nem szabad a mai gyalázatos kormányzati rendszert támogatnia!

Igy beszél az új földesur a monokiakhoz. Súlyos szavak ezek. Nagy igazság van abban, hogy Kossuth Lajos szülőhelye nem aljasodhatik le oda, hogy a nemzet hőhérsáinak szolgálatába szegődjék.

A választás egyébként már azóta megtörtént s amint mult számunkban hírül adtuk, Monokon

vendőgeket, később atyánk is belépett és üdvözölte a kerület parancsolót. Hiszen megyebiztek és jó emberek voltak. Azt hitték, ha ők nem válna más hivatali, igazi ellenség kerül a nyakunkra. Később csak-utyan be is jöttek az osztrák és csak hivatalnokok.

E jött a sarjukaszálás ideje is és még sem volt hír a táborban maradt testvérbátyáimról — élnek-e és merre bujdosnak? Totek a napok aggodalmas várakozásban, midőn egy ds után öcsémmel a völgy dőli részén elterülő réten voltunk, a sarjukaszálásnál. Ekkor a völgyön végigkaszáló uton könnyű szekérek zörögését hallat. Felmegyünk az ut szélére és figyelünk, ki lehet a szokatlan látogató. És hogy irjam le örömteljes meglepetésünket, midőn két testvérbátyánkat: Etelét és Gyulát látjuk a viaszkos vásznas, ekhős brioskában ülni. Ők nem tudták, hogy mi Olykán vagyunk, Újhelybe jöttek és aztán Csicsókára mentek megnyénén. Besz s onnan az ő brioskáján jöttek haza. Hogy midőn haza érünk, milyen volt szűőnk öröme,

Visszaemlékezések.

Írta Matolay Ida.

(Folytatás.)

A muszkák a Várhegy alatti térségen ütöttek tábor, meddig maradtak, arra már nem emlékszem; azt tudom, hogy huzamos ideig. Egy délután atyánkkal többen kimentünk a táborba is. Olyan volt az a sátor-tábor, mint egy kis város; utóik voltak a sátrak közt.

Barátságosan fogadtak, ruheleket váltott atyám náluk a mi pénzlínkért. A várhegyi szűőnk éppen ott kezdődött az országút felett; felmentünk a szűőbe, hogy a hegyen térjünk majd haza. Néhány muszka katona utánuk iramodott. Szűőnk kértek. Még kökémény volt a szűő, de azért szűőnk nekik s ők élvezettel ették. Nem volt kár, mert pár nap múlva olyan jégeső verte el a hegyeket, amilyet többet nem értem. Még harmadnapra is olyanok voltak a hegyek, mintha hóval lettek volna borítva. Udvarunkon egy üres gödörben még egy hét múlva is volt jég.

Paiszerle Pált, Lemesánszky Jánost és Barcsik Árpádot választották meg. Mind a hárman Andrassy-pártiak, tehát a mai gyalázatos kormányszisztemnek erőlyes ellenzői.

Elzúllott uri fiu. Rablás a korcsmában.

Bleier Dávidné, szül. Schifer Fáni némahegyi korcsmárosné tegnapelőtt jelentette a rendőrségen, hogy a korcsmájában vakmerő rablás történt. Délután 2 óra tájban beállított a korcsmába egy 26 év körüli fiatalember és egy decipalínkát kért. A korcsmárosné menyje Bleier Hermanné szolgálta ki a fiatalembert, miközben a korcsmárosné kiment a teheneinek utána nézni. A korcsmában csak az ismeretlen férfi, a korcsmárosné betegen fekvő édesanyja és menyje maradtak.

Mintegy félóra múlva a menyje felkendezve szaladt a korcsmárosnéhoz és elpanaszolta hogy az ismeretlen férfi őt és a betegen fekvő öregasszonyt véresre verte és a korcsmárosné fiának 50 korona értékű télikabátját a falról lekasztotta és magával vitte. A korcsmárosné besietett a korcsmába, ahol édesanyját vérben fekvő találta. Az öreg asszonyt a kórházba kellett szállítani.

A rendőrség az ügyben azonnal széleskörű nyomozást indított.

A fiatalember a botját a korcsmában felejtette s ez a bot vezette a rendőrséget nyomra. A bot fogantyujába egy V. betű van belefarragva. A rendőrség még aznap felkereste a városban tartózkodó Strelszky Ignác károlyfalvi cipészmetert, aki Bleierné állítása szerint ismeri a fiatalembert. A cipészmetere a botban felismerte azt a botot, amellyel a tettes Károlyfalván is járt az ő lakásán.

Az adatok alapján a rendőrség megállapította, hogy a tettes Vékey Elemér saujhelyi születésű 28 éves napszámos, aki uri családból származott, de korán elzúllott. Mostanában az egri kapitányság is körüzeteti egy betűrekes lopás miatt.

A rendőrség és csendőrség a tettes kézrekerítése iránt a legszelebb nyomozást indította.

Andrassy Gyula birtokainak ügye. Mi a valóság?

Fővárosi lapok nyomán megírtuk mult számunkban, hogy Andrassy Gyula gróf hirtelen eladja uradalmainak egy részét, hogy teljesen a politikának szentelhesse magát.

Már a mult számunkban is csak fenntartással közöltük a hírt s kijelentettük, hogy az még megerősítésre szorul. Tudunkkal ugyanis az Andrassy-birtok hitbizomány s így nem elidegeníthető.

Már eleve gyanus volt előtünk ez a híresztelés, amelyben Andrassy ellen irányuló politikai tendenciát láttunk. De azért — közérdekű voltánál fogva — leadtuk a hírt, persze minden kommentár nélkül és annak hangsúlyozásával, hogy az még megerősítésre szorul.

A hírt kevéssel lapzárta előtt vettük s így már nem volt módunkban annak valódiságát, vagy valótlanságát megállapítani.

Azóta azonban utána jártunk a dolognak s a való tényállásról a következőkben számolhatunk be olvasóinknak:

Andrassy Gyula gróf birtokainak egy részét mintegy hat évvel ezelőtt köztudomás szerint bérbeadta Weinberger Sándornak, egy

másik részét pedig a jelen év folyamán a tölterezesi cukorgyárnak. (Felsőmagyarországi Cukoripar részvénytársaság.)

Ugyancsak a terebesi cukorgyárnak adta bérbe Windischgraetz Lajos herceg uradalmainak egy részét és pedig a sárospataki és borsói birtokrészeket.

Bérlete van azonkívül a cukorgyárnak Bodrogszerdahelyen és Lukán is, amely birtokot Vécsey Béla báró adott bérbe a Felsőmagyarországi Cukoripar Részvénytársaságnak.

A cukorgyár viszont a bérelt birtokok egy részét további albérletbe adta és pedig a szerdahelyi és lukai birtokokat Weinberger Arturnak, a borsói és pataki birtokokat pedig Weinberger Zsigmondnak.

Most pedig az történt — amit a mult számunkban idézett pesti lapok ellerdítve közölnek — hogy Weinberger Sándor, Weinberger Zsigmond és Weinberger Artur bérleteiket a többiekkel összecsapva egy közös bérletet alakítottak részvénytársasági alapon. Ennek a részvénytársaságnak a finanszírozását vállalta magára a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank, amely a terebesi cukorgyárral eddig is üzleti összeköttetésben állott.

A részvénytársasági alapon való szervezkedés pedig olyképen történik, hogy a jelenlegi bérlők továbbra is megmaradnak és a megalakítandó részvénytársaság igazgatóságai tagjai gyanánt szerepelnek.

Ez a való tényállás. Nem felel meg a valóságnak tehát az, hogy Andrassy eladná birtokait, amintohy hitbizományi birtokokat nem is adhat el. Ez tisztán a bérlők és albérlők viszonyának módosítása, amely Andrassy Gyula

gróftól egyáltalában nem érinti s az egész eladási híresztelést csupán Andrassy ellen irányuló politikai tendenciából kolpottálták. Ennyit az igazság érdekében.

Primás-párbaj.

Oláh Rudi versenye.

Olchváry Ernő, mint zsűritag.

Az újhelyiek kedves primása, a külföldi utról hazatért Oláh Rudi cigányprimás versenyre hívta föl Illés Béla és Budai Misi kassai cigányprimásokat. A kihívást elfogadták és a primások versenye valószínűleg e hó 30 án a kassai színházban fog lefolyni. A primások három magyar dallal, egy klasszikus számmal és egy klasszikus régi magyar darabbal vesznek részt a versenyen, amelynek győztese egy ezüst babérokoszorút kap. A zsűri összeállítása még nem történt meg és máris nagy vita folyik a primások között arról, hogy ki legyen a zsűri tagja.

A Felvidéki Ujság irt a versenyről és cikkében új zsűri-tagokat nevezett meg. Oláh Rudi a Felvidéki Ujságban közölt névsort az illető urak iránt érzett teljes tisztelőtlenkedés mellett nem fogadhatja el, mert zsűri-tagokul csak muzsikális egyének szerepelhetnek. Egyben a névsort a következőkkel egészítette ki: Konrády Lajos kanonok, plébános, Olchváry Ernő újhelyi gondnokművész, Kuller Rezső hegedűtanár, Gerecz János honvédfőhadnagy, Előd Loránt, a kassai régi dalegyetelnagyja.

Ó ah Rudi különben a közönség ítéletére bizza, kiket illet meg a zsűri-tagság inkább: azokat-e, akiket ő nevezett meg, vagy akiket a F. U. jelölt?

tekintetével, aztán ráfordmedt! „So jung und schon an Kossuth kund! wenn ihu der Kossuth hat brauchen können, der Kaiser braucht ihu nicht. Marsch! Ha Kossuth használhatta, a császár nem használhatja. Mars!

Gyula aztán több napig, míg a hadnagy a faluban volt, az erdőben rejtőzött, mi hordunk neki élelmet öcsémrel, — mindig más meghatározott helyre — nehogy a hadnagy vadászat közben rá akadjon. Szerencsés, hogy a fa utáné mind jó barátunk volt, s a világért sem áru-ta volna el Gyula hol tartózkodását. Nagy hős is volt az a hadnagy; egyik vadászata alkalmával egy őz közeledett, ő megjedve, azt véelve, hogy vadkan, és szétlépi a hadnagy urat; ő ijedten felmászott egy fiatal nyírfára, az lehajlott vele, s ő jó két fotókat szerzett.

Hány derék hazafi, aki vagy honvédtiszt, vagy kormánybiztos, vagy másként volt kompromittálva, tőltött hónapokat falusi uri családnak budosva, — akkor ezeket bujdoslóknak nevezték — mig valahogyan ki tudtak jutni az országból, hogy mint hontalan emigránsok járják külföldön a nagy világot, remélve, hogy felvirrad még valaha!

(Végo.)

ép egészében látni meg két fukat, azt képzelné lehet, de leírni nem tudom. Legidősebb bátyánkról, Viktorról, ők sem tudtak semmit.

Ismét nagy volt meglepetésünk, midőn egy alkonyatkor egy rongyos fiu állított be és mondja, hogy ő gyalog jön vándorolva Aradról és rongyos kabátja bélésebe bevarrva hokza a Viktor levelét, melyet Aradon a zsidótemplomban, ahol négy-száz tisztársával van becsukva, irt. Még akkor nem tudta, hogy milyen sors várhat rá. De koplattak ott a honvédtisztek, könyörületből küldtek az aradiak, akik épen mertek nekik enni valót; bátyám kis inasa is osepészett be egyet-mást ennivalót. Végre megmondta neki bátyám, hogy most inast nem tarthat, menjen haza Győrbe. De a kis, 17 éves fiu inkább akart gazdája szülőházá jönni, mint haza. Atyánk utóbb házat, földet ajándékozott neki. Csak tavaly halt meg. Családját ott él Olykán. A nevé Nyerges József volt.

Viktor bátyámról aztán csak téiben kaptunk hírt, Aradon a katonakórházba került, onnan egy barátjával, báró Maasburg Sándorral szökött meg. Így került aztán bujdoskolvá Fejérmegyébe, Vezrebe, jó barátaihoz, Véghekhez, ahol soká maradt.

Levelét sem lehetett akkor szabadon írni. Minden levelet felbonnítottak a postán. Most is szemem előtt van, hogyan érkeztek a levelek. »Olvasta Kolozsavár» volt rájök írva és a kassai főposta pescsétjével volt újra bepecsételve. Akkor még minden levelet pecsételtek, nem voltak ragasztott borítékok; azok csak a hatvanas években jöttek divatba.

Gyula bátyám vézna termetű kis 17 éves fiu volt a fegyverletél idején; de hadnagy, sőt az utolsó keserves napokon egyedüli parancsnokló tiszt a századában. A honvédtiszteket azonnal besorozták kőz-katonáknak. Az osztrák hadsereghől honvéddé lett törzstiszteket haditörvényesék elé állították és sok évi börtönrre ítélték. Sok évet szenvedtek fogságban. Kufsteinban, Spielbergben, Munkácsban, Aradon.

De sok leleség és család kesergett otthon a családfo szenvedésén. (Egy magyar urnó egy izben levelet irt urának és így cimezte németül: „Festung Kufstein, an K. K. Rebhuhn”. A szótárban a rab szó helyett fogoly szót kereset.)

Egy ismorösöm utazott egyszer azokon a tájakon már a hatvanas években s látja, hogy a vontból egy gyászruhás magyar hölgy száll ki s vizs a temetőbe egy szép koszorút,

nyilván férje vagy atya sírjára, aki nem tért többé haza az osztrák fogságból. Gyulát és Elejét nem sorozták be osztrák katonáknak, miután az orvos, akit a honvédekől vettek át, jó barátjuk volt. Így gyengének, „untauglich»-nak találták.

1850-iki nyáron aztán katonatiszteket küldtek ki, akik keresték, kutatták szerte az országban a kompromittált bujdosó hazatiakat. Alig volt falusi család, ahol ilyen rejtőző hoafi, ki honvéd, ki kormánybiztos, ki mi a forradalom alatt ne tartózkodott volna, bujdoslóknak nevezték őket. Ha váratlan vendég jött, soha sem tudták nem e valamely osztrák hivatalnok, a ki kompromittáltakat keres. Ilyenkor aztán igyekeztek padlásra, pincébe rejtetni el a bujdosókat.

Olykára is jött egy fiatal hadnagy, az oroszphoz szállt be, és kereste kutatta a kompromittáltakat. Akadt aki megmondta hogy egy honvéddhadnagy van a faluban az uraság fia. De a parókhus jó barátunk volt, át izent, hogy Gyula rejtőzött el, s ha a bíró érte jön, menjen helyette Elek a hadnagy felé, mint volt honvéd. Elek öcsém vékony, vézna gimnazista fiu volt, s midőn a hadnagy előtt megállt, s jelentkezett, a hadnagy végigmérté

„IVORI” levélpapir, 50 levélpapir és 50 doriték

1 koronáért kapható

Landesmann M. és tsa. papirkereskedésében.

Buza Barna sajtópöre. Emlekeztes még, hogy Buza Barna a „Magyarország” 1910 évi április 24 én megjelent számában „Választási erköltselenségek” című cikkében erős támadást intézett Székely Elek volt polgármester ellen. Azzal vádolta cikkében Székely Elek volt polgármestert, hogy ez meghamisította a városnak a helypénzeszedési jog felől kötött bérleti szerződését. Az okirathamisítást világosan megállapította a fegyelmi választmány s csak kíméletből nem tette át az ügyet a büntető bírósághoz. A közlemény miatt Székely Elek volt polgármester dr. Fényes Samu ügyvéd útján rágalmazási sajtópert indított Buza Barna ellen. Kedden tárgyalta ezt a rágalmazási pört a büntető törvényszék esküdt bírósága dr. Füzesy Zoltán táblabíró elnöke alatt. A tárgyaláson Dr. Buza Barna beismerte a cikk szerzőségét s a valódiság bizonyítását kérte az „Inkriminált közlemény állításaira nézve. A bíróság a kihallgatni kért tanúk beidézésétől eltekintve, csupán a fegyelmi vizsgálat ismertetése. Ezután a perbeszédre került a sor, mielőtt azonban az esküdtek üléltek volna, a delután folytatódó tárgyaláson a felek nyilatkozattal békésen intézték el az ügyet s így ítéletre nem került a sor.

HIREK.

— **Dr. Novák püspök felszentelése.** Az új eperjesi püspök, dr. Novák István püspökké szentelése hír szerint 1914 január 9-ikén lesz Ungváron. A felszentelést dr. Papp Antal megyéspüspök fogja tejesíteni, dr. Fischer Colbire Ágost kassai megyéspüspök és Lányi József tinnii felszentelt püspök segítette.

— **Tanügyi áthelyezés.** A kultuszminiszter Köste István sárospataki tanítóképzőintézet tanárát Párára helyezte át s az igazgatói teendőket ellátásával bízta meg.

— **Jubileum.** Füzesséry Pál varannói körjegyzőt 20 évi szolgálati működése alkalmából meglepő ünnepelésben részesítette Varannó és vidéke közönsége. Szombaton, f. hó 22-én délelőtt 9 órakor hálaadó istentisztelet volt, melyet a helybeli r. kath. esperes celebrált. Majd a városháza tanóstermében gyűlést összehívott a közszeretnek és közbecsülésnek örvendő körjegyző tisztelői, holis Zseltvay Bogdán üdvözölte az ünnepeltet, ki meghatóan köszöntötte meg a sok jó kívánalmat. Este lampionos menet keretében kísérték az ünnepeltet a Rákóczi-étteremben megtartott társasvacsorára, mely számos tózt közben a reggeli óráig tartott.

— **Az izr. meglepelt teastélye,** melyről már múltszámbunkban megemlékeztünk f. hó 20-án este fél 9 órakor a magyar királyban lesz megtartva. Belépti díj személyenként 2 K. családjegy 4 K. névre szóló meghívót nem bocsátott ki a rendezőség hanem ezután kéri a jótékonyokul mulatsághoz a közönség támogatását.

— **Nők államszámvetés tanfolyama.** A kultuszminiszter megegyeztetve, hogy a sárospataki jogakadémia a jövő félévben tartandó államszámvetés tanfolyamra nők is felvételnek. Felvehetők a tanfolyamra 16 ik életévüket betöltött nők, akik négy középiskolai osztály, vagy annak megfelelő egyéb tanintézet elvégzését igazolják. A felvétel iránt mielőbb benyújtandó kérvények, mikénti felszerelésére nézve felvilágosítást szívesen nyújt a jogi

dékáni hivatal. A tanfolyam elvégzése után Budapestben vagy Kolozsvárt letehető az államszámvetés tanfolyamvizsgálat, mely állami törvényhatósági és községi számvetési közszolgálatra képesít.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** A pénzügyminiszterium 1913. évi rendelkezéssel Sátoraljaújhely r. t. városban létesített új szőlő területekre engedélyezett 10 évi időleges földadó mentesség a folyó év végével lejárt, az osztályozás eredményét feltüntető adótárgy változási jegyzék a melyben a múlt évi III. számú nyilvántartási jegyzékben foglalt adótárgy és művelési ág változása esetek is felvették a folyó évi november hó 26-tól december 10. ik napjáig a városi adóügyszályban közszembére keltt téve, felhívtnak az érdekelteket adózó felek, hogy ezen jegyzéket a kitett határidőben megtekintethetik és az ellen nemalini észrevételeiket ezen határidőben a városi adóügyszályban írásban beadhatják.

— **Sikotéma tankötelesek összeírása.** A vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete alapján elrendelte a közigazgatási bizottság, hogy a törvényhatóság területén található 7-15 éves, tankötelek korban levő sikotéma kiskorúakat a községek eljárással, illetve Sátoraljaújhely r. t. város polgármestere haladéktalanul írják össze s a községi előjárások az összeírt sikotéma tankötelesek névsorát az életkor, vallás stb. közzéírva, foglalkozása vagyoni viszonyai stb. feltüntetésével küldjék be.

— **Pályázati hirdetmény.** Zemplén vármegye Tokaj nagyközségének elhalálózás folytán megüresedett segédjegyzői állásra a tokaji főszolgabíró pályázatot nyit. Javadalmazás évi 1000 korona. Pályázók az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előírt képesítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fűszerrel pályázati kérvényeiket folyó évi november hó 29-éig kötelesek benyújtani.

— **Új vadászlapp.** December 1-én „Nimród” cím alatt Szabó Kálmán szakavatott író szerkesztésében új vadász és versenylapp indul meg. Az új lap csinos kiállításával és az összes sportágakat felelő gazdag tartalmával hamarosan meg fogja hódítani a vadászok és rokon sportkedvelők ezreit. A december havi számokat szívesen küldi meg mutatónyul ingyen a kiadchivatal (Budapest IV. Egyetem-u. 4 sz. Franklin Társulat) mindazoknak, kik eziránt hozzá fordulnak és címeiket levelezőlapra közlik.

— **Zongora és hegedűtanítást** elvállal Dr. Kárpáthy László Jelentkezhetni a kiadóban.

— **A magyarizsépl választások** M-izsérpről írják: Az idej megyebizottsági választások legfurcsábbja a magyarizsépl választó kerület volt ahol egy ifjú óriás Molnár Viktor országgyűlési képviselő volt a választási elnök. A választás mint mindenütt a vármegyében itt is 19-re volt kitűzve, de az elnök a választás napját 25-re halasztotta el, látszólag a terebesi állítólagos de meg nem tartott vásár végett s valóságban azért, hogy meginduljon a pártkodás, a kapacitálás emberek fel és visszaléphetése (pl. Spillenbergtől) míg végre az elnök ur egy keletesenyi paraszt gazdák tudott csak fölléptetni Bodnár János uram s melyében Bodnár a választás napján új bőrkabátban és új kertesfogásokkal jelent meg a választók közt. Hogy népünk mennyire felvilágosodott s mennyire nem hisz a bőrkabátba bujó elvtársának, mi sem bizonyítja jobban, mint az hogy az a három jelölt lett megválasztva akik a vidék intelligenciája már előre kiszemelte és pedig Polyánszky Gyula Madár János és Horváth Gyula miudhártnak törhetetlen függetlenségi emberek.

— **Rablás.** Egy hegyzavódi földműves neje múlt vasárnapon átyagyalogolt Homonnaolykára a körjegyzőhöz marhajarátul váltani. Ennek elvégzése után vissza indult falujába és amint így csendesen menedégléve a hegyre ért előtte termelt egy markos legény ki gubáját a fejére dobta két mas legény pedig előzött az ut sáncából és ezek megnotozták a lefogott asszonyt, kitől 14 koronát raboltak el, azután mindárman eltűntek. Miután az asszony támadóját ismert feljelentést tett a csendőrségnél és így c-sakhamarkékre került a három jó madár kik tettőket a legnagyobb konoksággal tagadták mindazonáltal a homonnai kir. járásbírósnak lettek átadva.

— **A jegybank helyzetének javulása.** Az Osztrák-Magyar Bank most közzétett harmadik heti kimutatása további és cáfolhatlan bizonyítékot szolgáltat azon követelés jogossága mellett, hogy a jegybank a kamatláb leszállításával igyekeztek a már némileg enyhülő de a gazdasági élet periferiáin még mindig rendkívül súlyos pénzügyi viszonyokon enyhíteni. A múlt évvel szemben észlelhető javulás megítélése előbből utalunk arra, hogy amíg tavaly az értékesítés 7 millió K-val csökkent, addig most 41 millió K-val növekedett. A váltótárcza csökkenése 12 millió K-val kisebb ugyan, mint a múlt év hasonló időszakában volt, de egészben véve most a váltótárcza majdnem 200 millió K-val kisebb. Lényegesen csökkent ezáltal a lombard is viszont az azonnal esedékes tartozások a múlt évi 9 millió K-val szemben most 55,8 ezer millió K-val emelkedtek. Megjegyezzük hogy most az adóköteles bankjegyek forgalma is cirka 100 millió K-val kisebb, mint a múlt év hasonló időszakában volt.

— **Kivándorlók és a cizmatalpa** Tizenöt jómódban levő nagydobral fiatal földműves gazda fe buzdulva az Amerikában levő ismerősök által haza küldött nagyobb pénzösszegek, elhatározták az együttes kivándorlást. Az utiköltségek és előre nem látható egyéb kiadások fedezésére 5000 koronát vetek magukhoz melyből fejenként húsz koronát zsebkében tartottak meg, a többi pénzt pedig az okos szüster jó ártt cizmájuk talpai közé szeggették, hogy az esetben, ha a hatóság kezébe kerülne a pénz biztonságban maradjon. Nagy bucsustét yt csaptak a faiban azután utnak indultak. Meszszírel eikerülték a faukat, utjok a hegyek és erdőkön át vezetett, míg szerencsésen elértek a galicai határt Ott azonban már azon lesújtó hírt vették, hogy bizony utlevél nélkül nem boldogulhatnak, elfogják őket. Nem maradván más hátra, ugyanazon módon vissza mentek haza. Távollétek alatt azonban valaki rádísulni még fel is jelentette őket s most várhatják megbüntetésüket.

— **Gyűjtőknek.** A bodenbchi „Odol” sajtógyár ismert sajtóvezető az „Odol” részére új reklám bélyeg sorozat adott ki. Ezek a reklám bélyeg az 25 legszebb Odolképet ábrázolják művészes színes kivitelben Mindenkinke, aki e bélyegeket iránt érdeklődik a fentnevezett cég egy ívet díjtalanul bocsát rendelkezésére ha beküldi az Odol üveghez mellékelve „Az üveg felnyitása” feliratú zászlócskát. A zászlócskát legelőszérőbb egy levelezőlapra ragasztani.

— **Kiállítás Sátoraljaújhelyben.** Szegő Sándor aruháza nagy szórmerkiállítást rendez, melynek megtekintésére a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Vétel nem kötelező. Meglehető olcsó árak. Bővebbet a kirakat.

— **Karácsonyi Album** cím alatt mint minden esztendőben, úgy az idei karácsonyra is egy díszes Albumban összegyűjtve jelenteti meg a Bird Perencz és Testvére közismert budapesti zeneműkiadó cég a f. évben népszerűsége jutott kedvelt zeneműveket. Banna lesz az Albumban a „Nevető férj”, „Czigányprímás”, „Aranyeső”, „Hoffmann meséi”, „Mexikói leány”, című operett újdonságok legjobb számai, továbbá keringők, indulók és a most annyira felkapott és divatos „Tango” tánc. Egy csomó kuplé és szívből-szebb kabaró és concert dal a divatos és most népszerű szerzőktől. E hadasi darabok Beethoven, Schumann és sok másétól. Végül magyar ábránd és magyar nóták Fráter, Anyos, Bodrogi, Sas Náci-tól, valamennyi zongorára, részben a kuplék, operettek és dalok valamint kabaré nóták és ének zongorára. Ezen Karácsonyi Album kiadásával hazánk e legelső zeneműkiadó cég kedves meglepetést nyújt nagy vevőközönségének és valóságos ajándékszámba megy egyönyörül album tekintve hogy a közel 100 oldal tartalmazó kötetben foglalt zeneművek értéke egyenként vásárolva körülbelül 100 korona, míg így együtt az egész Karácsonyi Album 4 korona, diszkótésben együtt 6 korona. Lapunk olvasói bizonyára szívesen veszik e Karácsonyi Album megjelenéséről szóló hírlapunk és azon figyelemztesítünk hogy az albumra a kiadó cég olvasónktól is csak december hó 10-ig fogad el megrendeléseket, mivel az csak annyi példányban lesz előállítva ahány megrendelés arra december 10-ig Budapest a cég Kossuth Lajos-utca 4. sz. alatti kiadóhivatalához beérkezik.

Szerkesztő:

Dr. KÁRPÁTHY LÁSZLÓ

Szerkesztésért felelős:

A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

Röviden mondva!

A „Valódi”: Franck: kávépötlék a „kávédaráló”-val a legjobb. — A jó zamatja, színe és az izletessége minden háziasszonynak állandó megelégedést és megtakarítást biztosít.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy a Felsőmagyarországi Cukoripar részvénytársasága tulajdonát képező «Ustromi» gyártmányu 817/818 számú gőzeke mozdonyt s az ép ily gyártmányu 5 testű és 3 testű balance szántóéket közbenjöttöm mellett Töketerében a Felsőmagyarországi Cukoripar részvénytársaság gyártelepén

1913. évi december hó 6-án d. u. 3 órakor

nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett elfog adatni Nagymihály, 1913 évi november 24.

Dr. FÜZESSÉRY DEZSŐ
nagymihályi kir. közjegyző.

6598/1913. tksz.

Árverési hirdetésnyilvános kivonat

A sátoraljai helyi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár viszárszeres kérének Fuchs Mór késedelmes vevő tolsvai lakos elleni végrehajthatónak viszárszerési ügyében végrehajtást szenvedő elleni tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a sátoraljai helyi kir. törvényszék (sátoraljai helyi kir. járásbíró) területén levő sátoraljai helyi r. t. város község határában fekvő a sátoraljai helyi 903 sz. betétben A. I. 1-3 sor 2963, 2964 és 2965 hrsz. a. felvett legelő, parlag és szőlőtől álló Gottlieb Ignácz és neje Fuchs Ida nevében álló jószágtestre 1100 kor. ezenne megállapított kikiáltási árban viszárszerési árverést elrendelt, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. évi december hó 19 napján d. e. 10 órakor a kir. törvényszék árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyais 110 kor. — fillért készpénzben, vagy az 1881 évi LX. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék tkvi hatósága megállapítja miszerint:

1., a fenti ingatlan a kikiáltási ár 2/3 részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető,

2., hogy azon árverelő a ki a kikiáltási árat meghaladó ígéretet tesz, kötetes nyomban a leütés után bánatpénzt az általa ígért vételár 10 százalékáig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésben mint árverelő többé részt nem vehet,

3. A fenti ingatlanokra az A. Japán az 1896. V. t.-e. alapján bekebelezett 3500 forint szőlőfelújítási kölcsön még le nem járt és kinem elégitett részletei továbbra is az ingatlanon marad vagyis ezen kölcsön az árverési bevót továbbra is terhelni fogja,

4. Fuchs Mór korábbi árverési vevő a befizetett bánatpént és vétel ár 100 részletet nyevíti mely az újabb árverésben lefolyt vételárhoz csatoltatik,

5. Fuchs Mór vevő az újabb elrendelt árverésben vevőként nem szerepelhet s mint árverelő részt nem vehet.

6. Ha az újabb árverésen az ingatlan a 2253 kor. vételárnál magasabb ár ért avatnék el a többlet a korábbi bevót nem illeti,

7. Ellenben ha az ingatlan olcsóbb árért adatnék el korábbi vevő megtéríteni köteles azok különbözetét, mely a későbbi és korábbi vételár közt fenn forog ebbe azonban az elveszített bánatpént és 100 kor. vételár részlet beszámítottatik,

Kelt Sátoraljai helyben a kir. törvényszék mint tekkönyvi hatóságnál, 1913 évi november hó 12 napján.

Makó s. k. jegyző.

6042/1913. Tksz.

Árverési hirdetésnyilvános kivonat.

A sátoraljai helyi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Mezőgazdasági bank r. t. sauhelyi bej. cég végrehajthatónak Lőrincz István és neje Faragó Mária vitányi lakos végrehajtást szenvedő elleni 800 kor. tőkekövetelés a Zemplémegei kőresk, ipar termény és hitelbank 200 kor. tőke és jár. Szuhai János 600 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a sátoraljai helyi kir. törvényszék (sátoraljai helyi kir. járásbíró) területén levő Vitány község határában fekvő a vitányi 207 sz. betétben A. I. 1-4 sor. 60 61 hrsz. a. felvett Lőrincz István és neje Faragó Mária nevében álló ház és kertből álló ingatlaokokra valamint a 62664 rész közös legelő és 62664 rész közös erdő jutalékra 830 kor.-ban.

2. ugyanezen betétben A. II. 1-4 sor 1969, 1971 1981 és 1983 hrsz. alatt felvett ugyanezek nevében álló parlag, szántó, parlag szőlőtől álló jószágtestre 204 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913 évi december hó 30 napján délután 3 órakor Vitány községben a község-házánál, megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 83 koronát illetve 20 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881 évi LX. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

A kir. törvényszék tkvi hatósága megállapítja miszerint:

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár 2/3 részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető,

2. hogy azon árverelő aki a kikiáltási árat meghaladó ígéretet tesz,

köteles nyomban a leütés után bánatpénzt az általa ígért vételár 10 százalékáig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésben mint árverelő többé részt nem vehet.

Kelt Sátoraljai helyben a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1913 október 17-én.

Makó s. k. jegyző

1725/1913. vh.

Árverési hirdetés.

A sauhelyi kir. bíróság 913 V. 1141/1 számú végzése folytán Hitelbank r. t. hátr. 200 kor. követelésének és jár. behajtása végett 1913. évi december hó 3-án d. e. 9 és fél órakor, Sátoraljai helyben Jókai-utca 42 sz. a. a végrehajtást szenvedő lakásán, elárverezem azon 1250 kor. becsült ingókat melyeket a sauhelyi kir. tvszék 1898/913. V. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a sauhelyi kir. járásbíró 913 V. 1141/1. sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1-12 tétel alatt lefoglaltam u. m. zongorát, butorokat, szé-nyegetek stb.

Sauhely 1913 nov. hó 18-án.

Rosner Imre kir. bir. vajtó.

1623/913. vh.

Árverési hirdetés.

A sauhelyi kir. járásbíró 912 V. 1043/1. és 913. V. 924/2. sz. végzése folytán Szatmári Miklós nagytornyai lakos ellen Mezőgazdasági Bank r. t. 290 K követelésének és járulékainak, valamint az ezennel csatoloztatott Mezőgazdasági Bank részvénytársaság 50 kor. követelésének és jár. behajtása végett 1913. évi nov. 28-án d. u. 3 órakor Nagytornyán a végrehajtást szenvedő lakásán elárverezem azon 910 kor. becsült ingókat, melyeket a sauhelyi kir. bíróság 16705 913. V. és 12512 913. V. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a sauhelyi kir. bíróság 913. V. 1043. és 913. V. 924/1. számú végrehajtási jegyzőkönyvben 1. tétel alatt le- és felüfoglaltam s melyek a 913. V. 787/1. számú alapfoglalási jegyzőkönyvekben 1-6 tételek alatt vannak összeírva u. m. : csikót, tehenet, sertéseket stb.

Sátoraljai hely, 1913. nov. 12.

Rosner Imre, kir. bir. vajtó.

MEGJELENT 1914-re a

„KINCSES KALENDÁRIUM”

agyakorlati élet általános útmutatója
Ára kötvé 2 K XVIII. évfolyam
Kapható LANDESMANN MIKSA és
TÁRSA könyvkereskedésében.
Sátoraljai hely, Rákóczi-utca 1. sz.

Lakás kiadó.

3 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba mellékhelyekkel május 1-től kiadó. Deák-u. 10.

Lechner-féle 9×12-es

klappkamara

kettős anasztigmával kifogástalan állapotban féláron alul eladó. — Megtekinthető a Hrabczy-féle drogeriában.

Kiadó lakások.

A Kazinczy-utca 5. számú házban az Osztrák-Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

Ugyancsak kiadó 1914. május 1-től a Központi kávéház fölött lévő, a m. kir. Folyammérnökség által bérelt lakás.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa Könyvnyomdájában Sátoraljai hely.

Zegyen ön egy kísérletet!

“CARNEVAL”

(törvényileg védve)

A LÉTEZŐ LEGJOBB

HYGIENIKUS GUMI

KÜLÖNLEGESSÉG

Jótállás minden darabért

Ára tucatonként eredeti csomagolásban 6 korona.

KAPHATÓ A KÖZPONTBAN:

BÜCHLER GYULÁNÁL

WIEN. VII., KAISERSTRASSE 109.

Képes magyar árjegyzék igény. (zárt borítékban 20 fillér bélyeg ellenében)

Viszontelárusítóknak magas jutalék.

Kazinczi utca 69 számú házam és telkem, egész vagy két részben eladó. Közvetítők díjaztatnak. Bővebbet Budapest IX. Rákos-utca 1 sz.

ÖZV. MATOLAY BÉLÁNÉ

Nincs étvágyam.

a fejem fáj, rosszul érzem magam. Ezen rosszul létnek leginkább gyomorrontás vagy az elégtelenül működő emésztő szervek az okai. Ezen panaszok folyton hallhatók, ha nem használja rendszeresen a

Kaiser-féle fodormenta GYOMOR-KARAMELLÁT

Hosszabb használat esetén kitűnő háziser étvágytalanság, gyomorfájás, fejfájás, gyomor-sűtés és szájszag ellen.

20 és 40 filléres csomagokban kapható: **Widder** és **Kardos** gyógyszerárban és **Hrabczy Kálmán** drogriájában Sátoraljai hely. **Kronovits Miksa** gyógyszerárban Nagy nyahy, **Fábián Arnold** gyógyszerárban Honnó és **Hazay Géza** gyógyszerárban Töketerében.

708/913.

Árverési hirdetésnyilvános

A sauhelyi kir. járásbíró 913 V. 11281. számú végzése folytán Markovics József 43 kor. követelésének és járulékainak behajtása végett 1913 évi november hó 27-én d. e. 11 órakor sauhelyben Apponyi utca 8 sz. alatt a végrehajtást szenvedő lakásán elárverezem azon 680 kor. becsült ingókat, melyeket a sauhelyi kir. bíróság 912. Sp. I. 2197. számú végrehajtást rendelő végzése alapján a sauhelyi kir. járásbíró 913 V. 1120/1. sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1-8 tételek, alatt lefoglaltam u. m. : butorokat stb.

Sátoraljai hely, 1913 nov. 12.

Rosner Imre, kir. bir. vajtó

ÜZLETI, GAZDASÁGI ÉS

PÉNZTARI KÖNYVEK

JUTÁNYOS ARON

KAPHATÓK

Landesmann Miksa és Társa

könyv- és papirkereskedése

■■■■ Sátoraljai hely. ■■■■

Telefon 10 szám.